

прочие, но Бог возлюбил их перед всеми и наделил их отвагой больше, чем всех других; ибо Бог их всемогущ, сотворил небо и землю, и море, и все, что в них; престол его на небе от века в ковчеге и мощь его страшна повсюду». Сын отвечал: «Если это и так, то все же я не прекращу с ними борьбы». Мать же, видя, что ее советы не помогут, удалилась с печалью в Адессию и захватила с собой все, что только могла увезти.

*В следующих главах, от XXIII до XXVIII, автор описывает подробности осады, приступы неприятеля, вылазки отрядов осажденных, различные отдельные подвиги; потом печальное положение христиан, изнуренных голодом, дезертирство многих из них; как, наконец, было найдено са. копы и отправлено посольство к Кербоге под руководством Петра Пустышника с предложением принять христианство и как Кербога отвечал на то предложением принять мусульманство; этот ответ довел христиан до отчаяния, и они решились на последний и смертельный бой с неприятелем.*

XXIX. Наконец христиане решились после трехдневного поста и процессий из одной церкви в другую исповедаться в грехах и получили разрешение; приобщившись тела и крови Христовой и раздав милостыню, они отслужили торжественную обедню. После того внутри города построено было шесть полков. В первом полку, шедшем во главе, стоял *Гуго Великий* с французами и графом Фландрии; во втором – герцог *Готфрид* со своей дружиной; в третьем – *Роберт Нормандский* со своими воинами; в четвертом – *епископ Ниои* (Podicensis, Адессия), несший копы Спасителя; с ним шли его люди и войско Раймунда, графа св. Эгидия (то есть Тулузского); сам же он остался сторожить крепость, из опасения, чтобы турки не ворвались в город; в пятом *Танкред*, сын маркиза, со своим народом; в шестом шел мудрый муж *Бозмунд* (Тарентский) со своей дружиной. Наши епископы, священники, клерики и монахи, облачившись в ризы, вышли вместе с нами, неся кресты и молясь, чтобы Бог спас нас, оградил и избавил от всяких бед. Прочие же стояли на степях у ворот, держа святые кресты и благословляя нас. Так, в стройном порядке и осененные крестом, мы прошли

через ворота, называемые Махомария. Когда Кербога увидел полки франков, отлично построенные, как они выходили один за другим, он отдал приказ: «Дайте им выйти, чтобы лучше попасться в наши руки». Но когда мы все выступили за ворота, и Кербога увидел перед собой бесчисленную рать франков, им овладел страх. Тотчас же он дал знать свосму начальнику, которому была поручена охрана лагеря, что если он увидит огонь перед неприятелем, то это будет знаком отступления для войска, и того, что турки проиграли. Между тем Кербога начал мало-помалу отступать к горе; а наши преследовать их. Наконец турки разделились: одна часть потянулась к морю, другая осталась на месте, рассчитывая поставить нас между двух неприятелей. Но наши, заметив такое намерение врага, сделали то же самое: из полков герцога Готфрида и графа Нормандии был образован седьмой полк, под предводительством графа Райнольда. Этот полк встретил турок, наступавших со стороны моря; турки же, вступив с ними в борьбу, многих перебили стрелами. Другие турецкие отряды были построены между рекой и горой на протяжении двух миль. Они начали заходить с обеих сторон и окружать наших, метая в них копы, стрелы и напося раны. В это время с горы показалось бесчисленное войско на белых лошадях, и знамена их были также белые. Наши, видя это войско, недоумевали, что это такое и кто приближается, но вскоре поняли, что им явилась на помощь сила Христова; предводители были св. Георгий, Меркурий и Димитрий. Нельзя не верить этому рассказу, потому что многие видели то. Турки же, стоявшие со стороны моря, заметив, что им невозможно устоять, подожгли траву, чтобы дать тем знак к бегству оставшимся в лагере, которые, увидев то, взяли с собой драгоценнейшее из добычи и бежали. А наши мало-помалу подвигались вперед к центру неприятельских сил, то есть к их палаткам. Герцог Готфрид, граф Фландрский и Гуго Великий доскакали до самого берега, где неприятель был особенно многочислен. Со знаменем креста они единодушно напали на них. Видя то, и другие полки последовали за ними;